
O bezpiecznych wakacjach
pod Wawelem 
– rozmowa ze Zbigniewem Ulmanem,
komendantem Straży Miejskiej 
Miasta Krakowa
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Aplikacja Karty Krakow-
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Szanowni Państwo, 
zapraszamy do lektury kolejnego wydania miejskiego ma-
gazynu KRAKÓW.PL. Czerwiec i początek lata to w Kra-
kowie czas szczególny – pełen wydarzeń, spotkań i atrak-
cji, które pozwalają mieszkańcom oraz odwiedzającym 
jeszcze pełniej korzystać z potencjału naszego miasta. 
W tym numerze przybliżamy najważniejsze wydarzenia, 
które będą towarzyszyć Krakowianom w nadchodzących 
tygodniach. Szczególną uwagę poświęcamy bogatej 
wakacyjnej ofercie miasta. Kraków przygotował szeroki 
program zajęć, wydarzeń kulturalnych, sportowych i re-
kreacyjnych skierowanych do dzieci, młodzieży oraz 

całych rodzin. To propozycje, które pozwolą aktywnie, ciekawie i bezpiecznie 
spędzić lato zarówno w miejskich instytucjach, jak i w przestrzeni publicznej. 
Prezentujemy najciekawsze inicjatywy, dzięki którym wakacje w Krakowie 
mogą być pełne inspirujących doświadczeń. Warto wspomnieć również o trwa-
jących Dniach Krakowa – święcie naszego miasta, które co roku przypomina 
o jego wyjątkowej historii, bogatym dziedzictwie i niepowtarzalnej atmosferze. 
Koncerty, wydarzenia plenerowe, spotkania oraz liczne atrakcje przygotowane 
z myślą o mieszkańcach i gościach tworzą okazję do wspólnego świętowania 
oraz budowania lokalnej wspólnoty. Zachęcamy do udziału w wydarzeniach, 
które przez cały czerwiec wypełniają Kraków kulturą, muzyką i dobrą energią. 
W tym numerze informujemy także o wygaszeniu aplikacji Karty Krakowskiej. 
Jej funkcje zostaną przeniesione do aplikacji mKraków, która stanie się głównym 
narzędziem dostępu do usług i dokumentów miejskich w formie cyfrowej. 
Zachęcamy mieszkańców do pobrania aplikacji mKraków i zapoznania się z moż-
liwościami, jakie oferuje. To ważna zmiana dla wielu Krakowian korzystają-
cych na co dzień z miejskich programów, ulg i udogodnień. 
Życzymy Państwu inspirującej lektury oraz udanego początku lata – pełnego 
aktywności, odpoczynku i odkrywania tego, co Kraków ma do zaoferowania.
Przemysław Walaszczyk  
dyrektor Wydziału Komunikacji Społecznej 
Urzędu Miasta Krakowa

Wydawca: 

Wydział Komunikacji Społecznej UMK  
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GDZIE NAS 
ZNAJDZIESZ?

17 czerwca magazyn miejski rozdawany będzie:

w godzinach porannych na rondach: Grunwaldzkim, Mogilskim, Matecznego, 
Kocmyrzowskim, oraz na skrzyżowaniach Kobierzyńska / Grota-Roweckiego,
pod Teatrem Bagatela, w godzinach popołudniowych na pętlach: Borek Fałęcki 
i Krowodrza Górka.

Rondo Grunwaldzkie
Rondo Mogilskie
Rondo Matecznego
Rondo Kocmyrzowskie
skrzyżowanie Kobierzyńska / 
Grota-Roweckiego
pętla Borek Fałęcki
pętla Krowodrza Górka
pod Teatrem Bagatela

Pl. Wszystkich Świętych 3–4
ul. Grunwaldzka 8
ul. Lubelska 27
Rynek Podgórski 1 i 2
Os. Zgody 2
ul. Stachowicza 18
Al. Powstania Warszawskiego 10
ul. Dekerta 24
ul. Wielicka 28a
ul. Zabłocie 22
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Na początek
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Powołano do życia KHK SA. Był to krok 
absolutnie bezprecedensowy w skali kraju. 
Kraków jako pierwszy połączył gigantów 
usług miejskich (nowo powstały KHK SA, 
dzisiejsze Wodociągi Miasta Krakowa SA, 
MPEC SA, MPK SA, później dołączyła Arena 
Kraków SA) w jedną podatkową grupę kapi-
tałową.  

Takie oszczędności przyniosło wspólne 
rozliczanie podatków przez miejskie 
spółki. Środki te w całości zostały prze-
znaczone na kolejne inwestycje w kra-

kowską gospodarkę komunalną. 

2 mln ton 

2023

140,6 
mln zł

ponad 10 mln GJ 
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Tyle energii cieplnej wyprodukowała przez 10 lat 
Ekospalarnia. Ta ogromna ilość wystarcza, aby 
zapewnić ciepło i ciepłą wodę dla około 12 proc. 
wszystkich krakowskich gospodarstw domowych. 

Rok 2026 to dla Krakowskiego Holdingu Komunalnego SA i całej grupy podatkowo-kapitałowej czas 
podwójnego świętowania. Mija równe 30 lat od powołania spółki do życia, a jednocześnie przypada 

10. rocznica wybudowania i oddania do eksploatacji nowoczesnej Ekospalarni Kraków. 
Ten zbieg ważnych dat to doskonała okazja do podsumowania działań na rzecz innowacji, 

samowystarczalności energetycznej i zrównoważonego rozwoju naszego miasta. 

Tyle odpadów do tej pory przyjęła i prze-
tworzyła Ekospalarnia, zapobiegając ich 

składowaniu na wysypiskach. 

Uruchomiono innowacyjną instala-
cję odzysku ciepła ze spalin (UOC). 

Efekt? Zakład produkuje o 25 proc. więcej 
energii cieplnej, nie zwiększając przy tym ilości 
spalanych odpadów. 

PIGUŁKA MIEJSKA
Na początek
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tworzył zakład w ciągu dekady. 
Co to oznacza w praktyce?
Wyobraźmy sobie, że całą tę 
energię ładujemy do pojazdów 
elektrycznych: hulajnoga za-

silana tym prądem mogłaby okrążyć Ziemię aż 
2600 razy, a samochód elektryczny przejechałby 
równik 80 razy. Gdybyśmy chcieli wykorzystać 
te 900 000 MWh lokalnie, prąd z Ekospalarni 
wystarczyłby, aby zasilać wszystkie krakowskie 
szkoły i przedszkola przez 16 lat! 
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Planowana przebudowa węzła roz-
jazdowego Bagatela już trwa. Prace 
obejmują również układ drogowo-
-torowy na odcinku od Teatru Baga-
tela do ul. Garbarskiej. Remont bę-
dzie trwał około 9 miesięcy, a koszt 
inwestycji to ponad 20 mln zł. 
Ruch tramwajowy pod Bagatelą zo-
stał wstrzymany. W tym samym 

czasie przywrócono ruch tramwa-
jowy na ul. Piłsudskiego, który przez 
ostatnie miesiące był wyłączony 
także ze względu na prace na tym 
odcinku.  
Uruchomiono dwie autobusowe 
linie zastępcze – 704 i 708, które 
pełnią funkcję uzupełniającą wobec 
zawieszonej komunikacji tramwa-
jowej i są obsługiwane przez pojazdy 
przegubowe. Zadbano o utrzyma-
nie ciągów pieszych, dzięki czemu 
mimo remontu można dojść do bu-
dynków, lokali usługowych oraz przy-
stanków komunikacji miejskiej.
Przejazd samochodem przez rejon 
Bagateli jest niemożliwy – wyzna-
czono objazd prowadzący ulicami: 
Krowoderską, św. Teresy, Siemi-
radzkiego i Biskupią. 
Aby nie przedłużać czasu trwania 
utrudnień na linii Bronowice Małe 
– Teatr Bagatela, prace nad nowym 

parkingiem P&R Bronowice będą 
prowadzone równolegle do remon-
tu torowiska. Pod koniec sierpnia 
planowany jest montaż rozjazdu 
tymczasowego dla tramwajów na 
ul. Karmelickiej (w rejonie ul. Raj-
skiej), aby od września z ul. Karme-
lickiej do Bronowic Małych mogły 
kursować tramwaje dwukierunkowe. 

Dziennik
budowy
dostępny
tutaj:

Remont węzła Bagatela to zmiany dla pieszych, pasażerów KMK 
i kierowców / fot. Jan Graczyński

Remont węzła Bagatela 

Nowoczesne, zeroemisyjne autobusy marki Irizar są już w Krakowie! 
Zapewniają wysoki komfort podróżowania oraz pełną dostępność dla 
wszystkich pasażerów dzięki niskopodłogowej konstrukcji i licznym 
udogodnieniom. 
W pojazdach znajdują się zamknięte kabiny dla kierowców, nowo-
czesny system informacji pasażerskiej, monitoring, klimatyzacja oraz 
porty USB umożliwiające ładowanie telefonu w czasie podróży. 
Wprowadzenie nowych autobusów to kolejny krok w kierunku rozwoju 
ekologicznego i nowoczesnego transportu publicznego w Krakowie. 

22 nowe autobusy 

Mieszkańcy Krakowa mogą już korzystać z nowych autobusów zeroemisyjnych  zasilanych  energią elektryczną 
/ fot. Bogusław Świerzowski

W skrócie

22

12 m

143 sztuki

53 mln zł

tyle nowych pojazdów 
elektrycznych marki Irizar 

trafiło do Krakowa i zostało 
zaprezentowanych 28 maja

taką długość ma każdy z nowych 
komfortowych autobusów

 to aktualna liczba autobusów 
elektrycznych w Krakowie 

tyle wynosi wartość dostawy 
nowych autobusów, ich zakup 

jest współfinansowany 
ze środków Krajowego Planu 

Odbudowy i Zwiększania 
Odporności
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Projekty BO 
zweryfikowane 

Po referendum: 
Stanisław Kracik pełni funkcję prezydenta Krakowa  

Znamy wyniki weryfikacji projektów złożonych do 
13. edycji Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa. 
Wpłynęło 821 propozycji, z czego pozytywną ocenę 
uzyskały 424, w tym 357 dzielnicowych
oraz 67 ogólnomiejskich. 

Aleksander Miszalski został odwołany z urzędu prezydenta miasta Krakowa. 
W referendum, które odbyło się 24 maja, frekwencja wyniosła 29,99 proc. 

przy progu ważności 26,98 proc. 

Pracownicy Urzędu Miasta Krako-
wa, miejskich jednostek i instytucji 
sprawdzali możliwość realizacji zgło-
szonych propozycji. Ocena składała 
się z dwóch etapów: oceny formal-
nej (sprawdzenie kompletności do-
kumentów i poprawności ich złoże-
nia) oraz oceny merytoryczno-pra-

wnej (m.in. zgodność z obowiązu-
jącymi przepisami prawa, możli-
wość realizacji pomysłu we wska-
zanej lokalizacji, dostępność pro-
jektu dla innych mieszkańców). 
Zgodnie z regulaminem wniosko-
dawcy do 13 czerwca mogli się od-
wołać od negatywnej oceny meryto-

ryczno-prawnej projektu. Protesty 
zostaną rozpatrzone do 26 czerwca. 
Listę projektów ostatecznie zakwa-
lifikowanych do głosowania pozna-
my do 17 lipca. (red.) 

Funkcję Prezydenta Miasta Krakowa pełni powołany na 
to stanowisko przez premiera Stanisław Kracik, do-
tychczasowy zastępca prezydenta miasta o dużym do-
świadczeniu w zarządzaniu w samorządach i instytu-
cjach publicznych. Zapowiedział, że będzie pracował 
z Dyrektorem Magistratu, Sekretarzem Miasta i Skarb-
nikiem Miasta oraz przy wsparciu dyrektorów departa-

mentów. Nie powoła swoich zastępców. – Mamy za-
pewnić mieszkańcom Krakowa funkcjonowanie miasta 
w taki sposób jak do tej pory: komunikacja, bezpieczeń-
stwo, edukacja, obsługa komunalna. Uważam zatem, 
że to są zadania, które będziemy mogli realizować sami. 
A dzięki temu, że Rada Miasta nie została odwołana, 
ufam, iż będziemy mogli w dobrej współpracy kontynu-
ować te działania, które są bardzo istotne, jeżeli chodzi 
o realizację zadań inwestycyjnych, dalsze przygotowy-
wanie wniosków o pozyskiwanie środków, jak również 
przygotowywanie się do prac nad budżetem miasta na 
2027 r. – mówi Stanisław Kracik i dodaje, że chodzi o to, 
żeby miasto funkcjonowało tak jak wcześniej i żeby ten 
kwartał nie został stracony. 
Zgodnie z przepisami przedterminowe wybory Prezy-
denta Miasta Krakowa zostaną zarządzone przez Pre-
zesa Rady Ministrów w ciągu trzech miesięcy od wska-
zania komisarza. Terminy określone w kalendarzu wybor-
czym mogą być krótsze niż te przewidziane w Kodeksie 
wyborczym. 
W majowym głosowaniu w sprawie odwołania Rady 
Miasta wzięło udział 29,97 proc. osób uprawnionych. 
Liczba oddanych ważnych kart nie przekroczyła jednak 
ustawowego progu frekwencyjnego, w związku z czym 
referendum w tej sprawie jest nieważne. (red.) 

Do czasu wyborów miastem kieruje Stanisław Kracik, dotychczasowy zastępca prezydenta Krakowa 
/ fot. Bogusław Świerzowski

W skrócie
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Na pierwszym planie

W Krakowie nie brakuje miejsc dla amatorów plażowania i kąpieli / fot. Jan Graczyński
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O d Wianków, które tradycyjnie 
otwierają sezon letni, przez 
spacery po parkach rzecz-

nych i zajęcia sportowe w zieleni, 
aż po kino plenerowe i wakacyjne 
przygody dla najmłodszych – tego 
lata atrakcji nie zabraknie. Kraków 
zaprasza do wyjścia z domu i od-
krywania miasta na nowo. 

Tak zaczyna się 
krakowskie lato 

Kraków na kilka czerwcowych dni 
znów stanie się miastem, które od-
dycha w rytmie wody i ognia. Wianki 
– jedno z najbardziej lubianych kra-
kowskich wydarzeń – powracają 
w nowej, trzydniowej odsłonie pod 
hasłem „Między ogniem a wodą”. 
Od 19 do 21 czerwca bulwary, place, 
ogrody i historyczne wnętrza za-
mienią się w sceny pełne muzyki, 
spotkań i letniej energii. – To wyda-
rzenie, które łączy tradycję nocy 
świętojańskiej z nowoczesnym, miej-
skim festiwalem. Z jednej strony 
wianki z ziół i kwiatów, rejsy po 
Wiśle i opowieści o dawnych zwy-
czajach. Z drugiej – silent disco, 
koncerty współczesnych artystów 
i działania artystyczne w zaskaku-
jących lokalizacjach – opisuje Edyta 
Krzysiak z Krakowskiego Biura Fe-
stiwalowego. 
Świętowanie rozpocznie się w piątek, 
19 czerwca, na Bulwarze Rodła, gdzie 
wieczorem zaplanowano plenerowy 
pokaz filmu „Cinema Paradiso”. 
Sobota przyniesie pełnię festiwalo-
wych emocji. Krakowski Barbakan 
oraz dziedziniec Collegium Maius 
zamienią się w parkiety silent disco, 
gdzie historia spotka się z elek-
troniką i współczesnymi brzmie-
niami. W altanie na Plantach za-

brzmi swing, a całe miasto zacznie 
pulsować muzyką: od słowiańskich 
rytmów po alternatywne koncerty. 
Na scenie na Powiślu wystąpią m.in. 
Zuta i Lor, a wieczór rozświetli kon-
cert Meli Koteluk. Noc przejmie duet 
Sw@da x Niczos, którego energe-
tyczne brzmienia łączą folk, hip-hop 
i muzykę eksperymentalną. Nie-
dziela przyniesie coś wyjątkowego: 
koncert o świcie na Bulwarze Po-
leskim. Pieśni kupalne zabrzmią 
jeszcze przed wschodem słońca, 
a dźwięki trombit symbolicznie po-
witają nowe lato. Nieodłącznymi 
elementami wydarzenia są także 
stacje plecenia wianków, rozrzu-
cone po całym mieście. A to tylko 
niektóre z licznych atrakcji.
Szczegółowy program znajdziecie 
na stronie: kbf.krakow.pl.
– Dla mnie to zawsze był początek 
lata. Najpierw zbieranie ziół, potem 
plecenie wianka z wnuczką, a na 
końcu puszczanie go na wodę. Za 
każdym razem mam wrażenie, że 
Wisła niesie ze sobą wszystkie nasze 
marzenia – mówi pani Maria, która 
od lat uczestniczy w Wiankach. 

Wyrusz tropem miejskich rzek 

Jeśli ktoś szuka mniej znanego spo-
sobu na odkrywanie miasta, warto 
zwrócić uwagę na spacery organi-
zowane w ramach projektu „Par-
koBut w zieleni”. – Te wydarzenia są 
dla mnie tegorocznym odkryciem! 
Na co dzień często przechodzimy 
przez parki i tereny zielone, nie za-
stanawiając się nad ich historią czy 
znaczeniem. Podczas tych space-
rów zaczęłam patrzeć na Kraków 
zupełnie inaczej. To także świetna 
okazja, żeby zwolnić tempo, pobyć na 
świeżym powietrzu i poznać osoby, 

Na pierwszym planie

Lato w Krakowie najlepiej smakuje pod gołym niebem. 
W cieniu parkowych drzew, nad brzegami Wisły, na zielonych 

łąkach i wśród miejskich ogrodów miasto pokazuje swoje najbardziej 
beztroskie oblicze. Przed nami miesiące pełne koncertów, spacerów, 

aktywności na świeżym powietrzu, wodnych atrakcji i spotkań z naturą.  

tekst: Tadeusz Mordarski

Lato w rytmie 
miasta 
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które podobnie jak ja lubią odkry-
wać miasto poza utartymi szlakami 
– zachwala pani Beata, która wraz 
z innymi spacerowiczami i pod okiem 
przewodnika odwiedza kolejne kra-
kowskie parki.  
W tym roku tematem przewodnim 
są parki rzeczne. – Porozmawiamy 
o historii rzek zapisanej w krajobra-
zie, o bioróżnorodności dolin rzecz-
nych oraz o tym, jak te tereny wspie-
rają miasto na co dzień: od przewie-
trzania i chłodzenia po retencję wody 
i rekreację – opisuje Aleksandra 
Mikolaszek z Zarządu Zieleni Miej-
skiej. Najbliższe spacery odbędą się 
21 czerwca (Park Rzeczny Wilga), 
12 lipca (Park Rzeczny Białucha) oraz 
22 sierpnia (Park Rzeczny Dłubnia). 
Spacery są bezpłatne, ale ze względu 
na ograniczoną liczbę miejsc obo-
wiązują zapisy na stronie:
krakowwzieleni.pl. 

Trening pod koronami drzew 

Osoby, które wolą jeszcze aktywniej 
spędzać czas na świeżym powie-
trzu, mogą dołączyć do programu 
„Ćwicz w zieleni”. Przez całe lato 
organizowane są zajęcia w trzech 
krakowskich parkach, m.in. w Parku 
Jordana, gdzie w każdy wtorek od 
godz. 17.30 można praktykować jogę. 
Z kolei w czwartki o godz. 17.45 w Par-
ku Bednarskiego rozpoczynają się 
zajęcia pilatesu. Udział w zajęciach 
jest bezpłatny i nie wymaga wcześ-
niejszych zapisów. 

Park, który zachęca do ruchu 

W plenerową strefę zdrowia, ruchu 
i dobrego samopoczucia zmieni się 
również park przy ul. Fabrycznej. 
W ramach projektu budżetu obywa-

telskiego mieszkańcy mogą tam 
bezpłatnie uczestniczyć w regular-
nych zajęciach ruchowych prowa-
dzonych na świeżym powietrzu. – To 
propozycja dla wszystkich, nieza-
leżnie od wieku i poziomu spraw-
ności, którzy chcą zadbać o kondy-
cję, złapać oddech po pracy lub po 
prostu spędzić czas w przyjaznej 
atmosferze – wyjaśnia Aleksandra 
Mikolaszek. 
W programie znalazły się ponie-
działkowe zajęcia jogi, wtorkowa 
Fabryka Zdrowia dla Seniora oraz 
czwartkowe spotkania poświęcone 
zdrowemu kręgosłupowi. – Mogę 
tutaj popracować nad siłą, ela-
stycznością i równowagą, a także 
nauczyć się skutecznych sposobów 
na rozluźnienie napięć – mówi jedna 
z uczestniczek zajęć, które trwają 
od początku czerwca. 
– Coraz więcej osób szuka aktyw-
ności, które nie wymagają karnetu 
ani zamykania się w sali treningo-
wej. Tutaj wystarczy przyjść do parku 
i dołączyć do grupy – dodaje Alek-
sandra Mikolaszek. – To kolejny przy-
kład tego, jak miejskie parki stają 
się przestrzenią nie tylko wypoczyn-
ku, ale także budowania zdrowych 
nawyków i sąsiedzkich relacji – pod-
kreśla. 

Leśna przygoda 
dla najmłodszych  

Lato w zieleni to również propozy-
cja dla najmłodszych. Przez całe 
wakacje Centrum Edukacji Ekolo-
gicznej „Symbioza” zaprasza dzieci 
na wyjątkowe spotkania z naturą 
w ramach półkolonii. Las stanie się 
tu przestrzenią odkrywania, zabawy 
i nauki w jednym. To propozycja dla 
grup półkolonijnych, które chcą spę-

dzić lato inaczej niż zwykle: blisko 
przyrody, w ruchu i z dużą dawką 
ciekawości świata. Zajęcia są tak 
przygotowane, by mogły w nich 
uczestniczyć dzieci w różnym wieku, 
a program dopasowany jest do ich 
etapu rozwoju i potrzeb. W ofercie 
znajdują się m.in. zwiedzanie ekspo-
zycji pokazujących życie lasu w dzień 
i w nocy, warsztaty ekologiczne i kli-
matyczne oraz spacery przyrodnicze 
po lesie, które uczą uważności i po-
zwalają naprawdę „wejść” w świat 
natury. 
Jak mówią organizatorzy, chodzi o to, 
by połączyć dobrą zabawę z zachwy-
tem i budowaniem relacji z przyrodą 
– tak, żeby dzieci wracały z zajęć 
nie tylko z wiedzą, ale też z nowym 
spojrzeniem na otaczający je świat. 
Szczegółowe opisy pakietów dostę-
pne są na stronie internetowej Sym-
biozy. 

Ochłoda na upalne dni 

Lato w Krakowie trudno wyobrazić 
sobie bez wodnych atrakcji. W dniach 
od 1 czerwca do 13 września, codzien-
nie w godz. 10.00–20.00, na najmłod-
szych czeka wodny plac zabaw w Par-
ku Jordana – idealne miejsce na 
ochłodę i aktywną zabawę podczas 
upalnych dni.  
Miłośnicy kąpieli pod gołym niebem 
będą mogli korzystać z kąpieliska 
na Bagrach, które rozpocznie sezon 
18 czerwca i będzie działać do 6 wrze-
śnia w godz. 10.00–18.00. 

Kino pod chmurką 

A gdy dzień powoli będzie ustę-
pował miejsca letniemu wieczo-
rowi, przyjdzie czas na kolejną ple-
nerową atrakcję. Także w tym roku 

Na pierwszym planie

W lipcu tradycyjnie teatry wyjdą na ulice / fot. Jan Graczyński
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nie zabraknie kina na trawie. Mieszkańcy 
będą mogli uczestniczyć w plenerowych 
seansach organizowanych w różnych czę-
ściach miasta. Szczegóły dotyczące lokali-
zacji i terminów są jeszcze dopracowywane, 
dlatego warto śledzić stronę internetową 
oraz media społecznościowe Zarządu Zieleni 
Miejskiej, gdzie wkrótce pojawią się wszy-
stkie informacje. – Chodzę na kino plene-
rowe od kilku lat i za każdym razem mam 
wrażenie, że oglądam film zupełnie inaczej 
niż w sali kinowej. Jest zachód słońca, szum 
drzew, ludzie wokół i taka wakacyjna atmos-
fera, której nie da się odtworzyć nigdzie in-
dziej. Nawet film, który już wcześniej wi-
działam, pod gołym niebem „smakuje” lepiej 
– mówi Karolina, studentka III roku Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego i miłośniczka letnich 
seansów. 

Bezpieczne lato  

Do letniego sezonu przygotowane są również 
służby odpowiedzialne za bezpieczeństwo 
mieszkańców i turystów. W najbliższych 
miesiącach nad porządkiem i spokojem w mie-
ście czuwać będzie około 2000 policjantów, 
600 strażaków oraz 600 strażników miej-
skich. – Nie spodziewamy się w tym roku 
gwałtownego wzrostu liczby turystów. Oczy-
wiście, odwiedzających z roku na rok przy-
bywa, ale nie są to zmiany, które mogłyby 
zaskoczyć Miasto organizacyjnie – mówi 
Jacek Jordan, burmistrz nocny Krakowa. Jak 
podkreśla, podobnie jak w ubiegłym roku, 
także i tym razem Miasto przeznaczyło do-
datkowe środki na zwiększenie liczby patroli 
policji i straży miejskiej w tzw. wysokim 
sezonie turystycznym, trwającym od początku 
czerwca do końca września. – Przekłada się 
to również na intensyfikację działań nocnych, 
prowadzonych nie tylko przez służby, ale 
także przez zespół burmistrza nocnego. Są 
to wspólne patrole ze strażą miejską i po-
licją. Jesteśmy dodatkowymi oczami i uszami 
służb, ale oprócz tego zbieramy dane i infor-
macje, które wykorzystujemy później w naszej 
codziennej pracy – wyjaśnia Jacek Jordan. 
O tym, że Kraków niezmiennie pozostaje 
jednym z najatrakcyjniejszych kierunków tu-
rystycznych w kraju, świadczą najnowsze 
badania. Opublikowany raport wizerunkowy 
przygotowany przez Instytut Badań Inter-
netu i Mediów Społecznościowych pokazuje, 
że Kraków jest najchętniej odwiedzanym pol-
skim miastem i utrzymuje pozycję lidera sym-
patii wśród Polaków. Z ostatnich dostępnych 
oficjalnych danych wynika, że w 2024 r. stolicę 
Małopolski odwiedziło ponad 14,7 mln osób. 
Wśród gości zagranicznych najliczniejszą 
grupę stanowili obywatele Wielkiej Brytanii, 
Niemiec, Włoch, Stanów Zjednoczonych, 
Francji i Hiszpanii. 

Lato zaczyna się od wianków
  / fot. Jan Graczyński

W wakacje nad naszym bezpieczeństwem będzie czuwać 600 strażników miejskich
/ fot. arch. SMMK

Latem najlepsza zabawa to ta w cieniu drzew
/ fot. Bogusław Świerzowski

Na pierwszym planie



10 /    Numer 6/2026

Rozpoczął się sezon wakacyjny. Czy lato jest dla służb miej-
skich szczególnie wymagającym okresem? 
Zbigniew Ulman: Zdecydowanie tak. W miesiącach let-
nich Kraków odwiedzają miliony turystów, a mieszkań-
cy znacznie częściej korzystają z przestrzeni publicz-
nej. Rynek Główny, Kazimierz, Bulwary Wiślane czy te-
reny rekreacyjne przy Zakrzówku i Bagrach przeżywają 
prawdziwe oblężenie. To oznacza większą liczbę inter-
wencji związanych z zakłócaniem porządku publicz-
nego, nieprawidłowym parkowaniem, spożywaniem 
alkoholu w miejscach zabronionych czy zagrożeniami 
występującymi nad wodą. Dlatego już przed rozpoczę-
ciem sezonu letniego straż miejska wzmacnia współ-
pracę przede wszystkim z policją, ale również z innymi 
służbami.  

Czy mieszkańcy i turyści mogą czuć się w Krakowie bezpiecznie? 
ZU: Zdecydowanie tak. Kraków od lat należy do bez-
piecznych dużych miast w Polsce. Potwierdzają to za-
równo statystyki, jak i badania opinii publicznej. W os-
tatnich badaniach ponad trzy czwarte mieszkańców 
deklarowało, że czuje się w mieście bezpiecznie. Oczy-
wiście nie oznacza to całkowitego braku zagrożeń. W du-
żej aglomeracji zawsze dochodzi do wykroczeń czy 
przestępstw, jednak dzięki współpracy wszystkich 
służb, są one skutecznie ograniczane. 

Na co należy zwrócić szczególną uwagę latem? 
ZU: Przede wszystkim musimy być ostrożni i nie pro-
wokować niebezpiecznych zdarzeń. Apelujemy też, aby 
nie pozostawiać bez nadzoru torebek, plecaków czy 
telefonów. W tłumie warto nosić dokumenty i portfel 
w wewnętrznych kieszeniach.  
W trakcie każdego sezonu turystycznego odnotowujemy 
też zdarzenia związane z zaginięciami dzieci. Dlatego 
pamiętajmy, że od najmłodszych lat należy uświada-
miać nasze pociechy, jak niebezpieczne jest oddalanie 
się od rodziców czy opiekunów. Warto uczyć je, jak się 
nazywają, gdzie mieszkają. Należy jednak pamiętać, że 
zestresowany maluch może szybko zapomnieć o radach 
dorosłych i błąkać się bezmyślnie, zamiast działać 
w wyuczony sposób. Dlatego strażnicy miejscy każdego 
roku przygotowują specjalne opaski, na których można 
wpisać imię dziecka, telefon kontaktowy do rodzica lub 
inne ważne informacje. To prosty, ale skuteczny zabieg.  
Drugim ważnym obszarem jest bezpieczeństwo nad 
wodą. W Krakowie ogromną popularnością cieszą się 

parki Zakrzówek, Bagry czy Przylasek Rusiecki. Niestety 
każdego roku zdarzają się sytuacje związane z ką-
pielami w miejscach niedozwolonych, skokami do wody 
czy spożywaniem alkoholu podczas wypoczynku. To 
zachowania bardzo niebezpieczne. 

Wielu mieszkańców zastanawia się, gdzie jest bezpieczniej 
– w centrum czy na obrzeżach miasta? 
ZU: Nie ma jednej prostej odpowiedzi. Centrum miasta 
jest monitorowane, regularnie patrolowane przez po-
licję i straż miejską, a obecność służb jest tam najwię-
ksza. Z drugiej strony właśnie w centrum koncentruje się 
ruch turystyczny, odbywa się najwięcej wydarzeń i wystę-
puje największe zagęszczenie ludzi. To naturalnie zwię-
ksza ryzyko drobnych kradzieży czy zakłóceń porządku. 
Na obrzeżach Krakowa ruch jest mniejszy, ale pojawiają 
się inne wyzwania. Dotyczą one m.in. bezpieczeństwa 
komunikacyjnego, nielegalnego wyrzucania odpadów, 
dewastacji mienia czy problemów związanych z nie-
właściwym parkowaniem. Można więc powiedzieć, że 
charakter zagrożeń jest inny, ale nie oznacza to au-
tomatycznie, że któraś część miasta jest jednoznacz-
nie bardziej niebezpieczna. 

Czy nocą Kraków staje się bardziej niebezpieczny? 
ZU: Wieczorem i nocą liczba interwencji rzeczywiście 
wzrasta, zwłaszcza w weekendy. Dotyczy to głównie 
rejonów rozrywkowych, gdzie znajdują się kluby, re-
stauracje i ogródki gastronomiczne. Najczęściej są to 
zgłoszenia związane z hałasem, spożywaniem alkoholu 
czy konfliktami pomiędzy uczestnikami imprez. Właśnie 
dlatego w tych godzinach zwiększamy liczbę patroli 
pieszych i zmotoryzowanych. 
Warto jednak podkreślić, że większość osób korzysta 
z miejskiej oferty kulturalnej i rozrywkowej w sposób 
odpowiedzialny. Incydenty stanowią niewielki procent 
wszystkich aktywności odbywających się w przestrzeni 
miejskiej. 

Jaką rolę w budowaniu bezpieczeństwa odgrywają sami 
mieszkańcy? 
ZU: Kluczową. Żadna służba nie jest w stanie być jed-
nocześnie wszędzie. Bardzo ważna jest czujność mie-
szkańców, zgłaszanie niepokojących sytuacji i reago-
wanie na przejawy wandalizmu czy łamania prawa. 
Bezpieczeństwo miasta jest wspólną odpowiedzialnością 
służb i mieszkańców. 

Lato to czas wzmożonego ruchu turystycznego, licznych wydarzeń 
plenerowych i większej aktywności mieszkańców. 
Czy Kraków jest przygotowany na ten okres? O najważniejszych 
zagrożeniach, bezpieczeństwie w centrum miasta i na obrzeżach 
oraz wpływie turystyki na codzienne funkcjonowanie miasta Tade-
usz Mordarski rozmawia ze Zbigniewem Ulmanem, komendantem 
Straży Miejskiej Miasta Krakowa. 
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Na pierwszym planie

Bezpieczne wakacje 
pod Wawelem 
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Czas na wiązy 
Maj i czerwiec to wyjątkowy czas dla naszych rodzimych wiązów. Właśnie wtedy dojrzewają ich 

nasiona – lekkie skrzydlaki, które trzeba zebrać szybko, gdy są jeszcze świeże. Wiąz nie znosi długiego 
przechowywania, ponieważ jego nasiona bardzo szybko tracą zdolność kiełkowania. 

Dlatego wysiewa się je od razu po zbiorze. 

M ateriał pozyskujemy w Lesie 
Mogilskim, gdzie rosną sta-
re, często pomnikowe wiązy 

szypułkowe odporne na grafiozę – 
chorobę, która od lat zagraża temu 
gatunkowi. Są to drzewa dobrze przy-
stosowane do lokalnych warunków, 
stanowiące cenny element rodzimej 
przyrody. Zbierając nasiona z takich 
okazów, zachowujemy lokalną pulę 
genetyczną i zwiększamy szanse 
przyszłych pokoleń wiązów. Po zbio-
rze nasiona trafiają do szkółki leśnej 
Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie 
w Kopciowej, gdzie rozpoczyna się 
produkcja sadzonek przeznaczonych 
do odnowień lasu i zalesień. To wie-
loletnia inwestycja w przyszłość na-
szych ekosystemów. 
Działania te są przykładem czynnej 
ochrony przyrody. W czasach zmian 
klimatu, urbanizacji i chorób drzew 

zachowanie lokalnych populacji ma 
szczególne znaczenie. Każda wyho-
dowana sadzonka wspiera bioróż-
norodność oraz odporność przy-
szłych lasów. Każde zdrowe, stare 
drzewo jest żywym bankiem genów 
i świadectwem naturalnej odpor-
ności. Dzięki pozyskiwaniu nasion 
z takich egzemplarzy możemy wzmac-
niać przyszłe pokolenia wiązów i zwię-
kszać szanse na zachowanie gatunku.  
Same nasiona wiązu są niezwykle 
interesujące. To drobne orzeszki 
z cienkim skrzydełkiem, które poma-
ga im podróżować z wiatrem i wodą. 
W naturze dojrzałe nasiona szybko 
opadają i niemal natychmiast roz-
poczynają kiełkowanie, jeśli trafią 
na odpowiednie warunki. 
Wiązy od wieków były ważnym ele-
mentem polskiego krajobrazu. Dziś 
są znacznie rzadsze niż dawniej, 

dlatego każdy zebrany worek nasion 
i każda młoda sadzonka mają 
ogromną wartość. Bo ochrona przy-
rody często zaczyna się od jednego 
nasiona. (SG-Z) 

tekst: Sylwia Groń-Ząbek 

T o nowa propozycja inspi-
rowana ideą zdobywania 
górskich szczytów i kolek-

cjonowania pieczątek ze szlaków 
turystycznych. Tym razem jednak 
wyzwanie przenosi się do miej-
skiej przestrzeni i motywuje do 
odkrywania krakowskich parków. 
Każdy uczestnik otrzyma specjal-

Miejska przygoda z pieczątkami 
Lubisz spacery, odkrywanie nowych miejsc i kolekcjonowanie pamiątek z podróży? 

Już w połowie lipca mieszkańcy Krakowa będą mogli wziąć udział w wyjątkowej inicjatywie, 
która połączy aktywność na świeżym powietrzu z poznawaniem mniej znanych zielonych 

zakątków miasta. Przed nami start projektu Odkrywca Krakowskich Parków.  

ną książeczkę „Odkrywca Krakowskich Parków”, w której będzie zbierał 
pieczątki zdobywane podczas odwiedzania kolejnych parków objętych pro-
jektem. Książeczkę będzie można odebrać podczas miejskich wydarzeń lub 
samodzielnie wydrukować ze strony Zarządu Zieleni Miejskiej. W każdym 
z parków znajdzie się drewniana skrzynka ze specjalnie zaprojektowanym 
stemplem. Każda pieczątka będzie unikalna i nawiąże do charakterystycz-
nych elementów danego miejsca – jego przyrody, historii lub lokalnych sym-
boli. Projekt ma zachęcić do odwiedzania miejsc, 
które często pozostają poza najpopularniejszymi 
trasami. Krakowskie parki to nie tylko klasyczne 
alejki spacerowe. Na ich terenie znajdują się dawne 
kamieniołomy, malownicze zbiorniki wodne, leśne 
potoki, rozległe kompleksy leśne, naturalne łąki 
oraz przestrzenie o wyjątkowej wartości historycz-
nej i przyrodniczej. Udział w wyzwaniu może być 
okazją do poznania nowych zielonych przestrzeni, 
regularnej aktywności na świeżym powietrzu oraz 
spojrzenia na Kraków z zupełnie innej perspektywy. 
Szczegóły oraz książeczkę uczestnika można znaleźć 
na stronie: zzm.krakow.pl/okp.html. 

Tegoroczne lato może 
być doskonałą 

okazją, by zamienić 
zwykły spacer 

w miejską wyprawę 
odkrywczą i prze-

konać się, jak wiele 
zielonych skarbów 

kryje Kraków!

Miasto
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CzeŚĆ! Hi! Buenos dias! Bonjour! Ciao! Ahoj!
Wakacje zbliżają się wielkimi krokami, a to najlepszy czas na odkrywanie
świata! Nie musicie wyruszać na inny kontynent, by przeżyć niesamowite
przygody. Wraz ze Smokiem Wawelskim zachęcamy was do wyruszenia
w drogę, by poznać nowe miejsca i aktywnie spędzać czas. Mamy w planie tro-
pienie śladów zwierząt, obserwowanie ptaków, wycieczki rowerowe, spacery
po parkach, wspinanie się na kopce i punkty widokowe. Smocza ciocia mówi
nam zawsze, że kontakt z naturą jest bezcenny! Pomaga odpocząć, dodaje
energii i poprawia koncentrację. I my zamierzamy odłożyć telefony i ruszyć
na początek trasą „Poza utartym szlakiem: Rowerem przez zielone Podgórze
– od Bonarki do Tyńca”. Najbardziej jestem ciekawy Uroczyska Skotniki, któ-
rego sercem jest las pełny ptaków.
Jedno jest pewne: najlepsze wakacyjne wspomnienia powstają wtedy, gdy
jesteśmy w ruchu, odkrywamy nowe miejsca i spędzamy czas razem z rodziną
i przyjaciółmi.

Wakacyjne rebusy

cko

HASŁO: każdy ...... to nowa ......!

Rozszyfrujcie rebusy i odgadnijcie brakujące słowa w moim ulubionym wakacyjnym haśle.

ko

roda ja dy wo
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POMYSL WNIK

uroczysko — to wyjątkowe miejsce w przyrodzie –
tajemniczy zakątek w lesie, na łące lub nad wodą, który
zachwyca swoim pięknem i niezwykłą atmosferą. Moż-
na tam spotkać stare drzewa, rzadkie rośliny, śpiewa-
jące ptaki albo usłyszeć szum strumienia. Często z uro-
czyskami wiążą się legendy i opowieści, dlatego wiele
osób uważa je za miejsca pełne magii. Są idealne do
przeżywania małych wielkich przygód.

Wakacje to doskonały czas na rodzinne wycieczki,
dlatego mam dla was świetną propozycję na wyprawę
w okolice Krakowa! Słyszeliście o Parku Krajobrazo-
wym Dolinki Krakowskie? To jeden z najpiękniejszych
zakątków Jury Krakowsko-Częstochowskiej, położo-
ny na północny zachód od Krakowa. Chroni malow-
nicze jurajskie doliny, wapienne skały, jaskinie oraz
cenne siedliska przyrodnicze.
Koniecznie odwiedźcie Jaskinię Nietoperzową w Do-
linie Będkowskiej. To miejsce pełne tajemnic, gdzie
można podziwiać nacieki skalne, stalagmity oraz ślady
dawnych zwierząt. A może uda Wam się także spotkać
jej najbardziej znanych mieszkańców – nietoperze?
Jeśli marzycie o odrobinie magii, wybierzcie się do
Doliny Eliaszówki, gdzie znajduje się słynne Źró-
dło Miłości. Obudowa tego urokliwego źródełka ma
kształt serca, a miejscowa legenda głosi, że wystarczy
obejść je dookoła i napić się z niego wody, aby odna-
leźć prawdziwą miłość.
Taka wycieczka to idealny pomysł na dzień pełen
przygód, pięknych widoków i rodzinnych wspomnień!

Wykreslanka
Wyruszcie na przyrodniczą wyprawę po Dolinkach Krakowskich! W wykreślance ukryły się nazwy słynnych dolin tego
parku krajobrazowego. Znajdźcie je wszystkie i zostańcie odkrywcami Jury Krakowsko-Częstochowskiej!

Znajdźcie doliny:

Kluczwody
Kobylańska
Będkowska
Racławki
Bolechowicka
Eliaszówka
Szklarki
Miękini
Kamieniec
Czernki
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Krakowski model zarządzania turystyką 

R ównolegle zmienia się spo-
sób zarządzania turystyką. 
Kraków rozwija model oparty 

na zasadach zrównoważonego roz-
woju, w którym decyzje podejmo-
wane są na podstawie wiedzy, analiz 
i danych pozwalających lepiej rozu-
mieć zachowania odwiedzających 
oraz ich wpływ na funkcjonowanie 
miasta. Od 2025 r. Kraków korzysta 
z nowoczesnych źródeł informacji, 
takich jak dane z aplikacji mobilnych 
czy kart płatniczych. Dzięki temu 
decyzje dotyczące zarządzania tu-
rystyką nie są intuicyjne, lecz oparte 
na rzetelnej analizie. 

Realna siła gospodarcza 

Jednym z najważniejszych wniosków 
płynących z badań za 2025 r. są te 
dotyczące skali wydatków ponoszo-
nych przez odwiedzających. Szacuje 
się, że podczas pobytu w Krakowie 
wydali oni łącznie 15,4 mld zł. To 
wzrost o ponad 70 proc. w porów-
naniu z rokiem poprzednim. Co is-
totne, liczba odwiedzających, która 
w 2025 r. osiągnęła 16,25 mln, zwię-
kszyła się w porównaniu do ubieg-
łego roku o około 10 proc. 
Największe przychody generują za-
graniczni odwiedzający. Przeciętnie 
wydają oni ponad dwa razy więcej 
niż goście krajowi –  1719 zł wobec 
694 zł na osobę. 
Na wzrost wydatków wpływają rów-
nież zmiany cen usług. Jednocześ-
nie wyniki badań wskazują, że od-
wiedzający są skłonni płacić więcej 
za ofertę o wysokim standardzie: 
zakwaterowanie, wyżywienie, kul-
turę czy usługi czasu wolnego. Po-
twierdza to trend rozwoju turystyki 
jakościowej, przynoszącej realne 
zyski lokalnej gospodarce. 

Różnorodność jako 
źródło stabilności 

Zmienia się również struktura za-
granicznego ruchu turystycznego. 
Wśród turystów odwiedzających Kra-
ków w 2025 r. najliczniejszą grupę 
stanowili Brytyjczycy (ponad 26 proc.). 

Rosło także znaczenie rynku hisz-
pańskiego, a stabilną pozycję utrzy-
mywali goście z Niemiec. 
Nieco mniejszy udział w strukturze 
przyjazdów odnotowano w przy-
padku gości z Francji, Włoch oraz 
Stanów Zjednoczonych. Nie zmienia 
to jednak faktu, że zarówno rynek 
włoski, jak i amerykański pozostają 
jednymi z najważniejszych dla Kra-
kowa. Są to kierunki generujące zna-
czący ruch i wysokie wydatki od-
wiedzających. 
Turyści ze Stanów Zjednoczonych 
należą do grup o najwyższej sile na-
bywczej. W 2025 r. przeciętny tury-
sta z USA wydawał podczas pobytu 
w Krakowie średnio 2958 zł na osobę, 
co było jednym z najwyższych wyni-
ków spośród analizowanych rynków. 

Dane identyfikują trendy 

Badania ruchu turystycznego po-
zwalają identyfikować trendy wpły-
wające na rozwój miasta. Jednym 
z nich jest stopniowe zmniejszanie się 
sezonowości. Coraz więcej odwie-
dzających pojawia się w Krakowie 
również poza tradycyjnym szczytem 
sezonu, co sprzyja lepszemu wy-
korzystaniu infrastruktury miejskiej, 
większej stabilności działalności 
gospodarczej oraz mniejszej kon-

centracji ruchu w najbardziej ob-
ciążonych okresach roku. 

Turystyka, która 
przynosi korzyści 

Kraków konsekwentnie rozwija mo-
del zarządzania turystyką oparty na 
danych, jakości i równowadze po-
między potrzebami odwiedzających 
a jakością życia mieszkańców.
Analizy ruchu turystycznego po-
zwalają nie tylko mierzyć skalę zja-
wiska, ale przede wszystkim lepiej 
rozumieć jego wpływ na gospodarkę, 
przestrzeń miejską i społeczność 
lokalną. 
Turystyka pozostaje jednym z waż-
nych atutów Krakowa i istotnym 
źródłem korzyści dla lokalnej gos-
podarki. Jej rozwój wymaga jednak 
zachowania równowagi pomiędzy 
potrzebami odwiedzających, miesz-
kańców i przedsiębiorców. 

Turystyka w Krakowie przechodzi istotne zmiany. Obok liczby odwiedzających coraz większego znaczenia 
nabierają także ich profil, długość pobytu, poziom wydatków oraz sposób korzystania z oferty miasta. 

tekst: Katarzyna Gądek 

Cały
artykuł
dostępny
tutaj:
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Rosną nowe miejsca 
dla maluchów 

W 2026 r. działalność rozpocz-
nie 11 nowych żłobków miej-
skich, co pozwoli zwiększyć 

liczbę dostępnych miejsc o ponad 
33 proc. Otwarcie pierwszych placó-
wek planowane jest już na wrzesień. 
– Nowe placówki powstają przede 
wszystkim w dzielnicach, gdzie do-
tychczas brakowało miejskich żło-
bków lub gdzie zapotrzebowanie na 
miejsca opieki jest największe. In-
westycje mają wspierać rodziny z ma-
łymi dziećmi i ułatwiać godzenie 
życia rodzinnego z aktywnością za-
wodową – podkreśla Sebastian Li-
powski, dyrektor Wydziału Polityki 
Społecznej, Równości i Zdrowia UMK.  

Gdzie powstają 
nowe placówki? 

Oprócz wyżej wspomnianych nowe 
żłobki powstaną na Zwierzyńcu przy 
ul. Księcia Józefa, w Dębnikach na 
Os. Kliny przy ul. Działowskiego oraz 
w Swoszowicach przy ul. Wróblo-
wickiej. 
Dwa nowe żłobki zostaną oddane 
do użytku również w Podgórzu – przy 
ulicach Krzemionki oraz Rybitwy. 
Znaczące inwestycje zaplanowano 
także na Wzgórzach Krzesławic-
kich, gdzie nowe placówki pojawią 
się przy ulicach Niebyłej, Lubockiej/
Łuczanowickiej oraz Wadowskiej. 
Uruchomiona zostanie też kolejna 
inwestycja w Nowej Hucie – przy 
ul. Karaszewicza-Tokarzewskiego. 
Lokalizacja nowych żłobków zosta-
ła zaplanowana tak, aby zapewnić 
mieszkańcom możliwie łatwy do-
stęp do miejsc opieki nad dziećmi 
blisko miejsca zamieszkania. Dzięki 
temu więcej rodzin będzie mogło 
korzystać z publicznej oferty opieki 
nad najmłodszymi. 

Rekrutacja dzieci i nowych 
pracowników 

Wraz z uruchamianiem nowych 
żłobków prowadzone będą nabory 
dzieci do placówek. Szczegółowe 
informacje dotyczące terminów re-
krutacji, zasad zapisów oraz dostę-
pnych miejsc będą publikowane na 
bieżąco przez Miasto i Zespół Żłob-
ków Miasta Krakowa. 
– Rozbudowa sieci opieki oznacza 
również nowe miejsca pracy. Pla-
nujemy zatrudnienie wykwalifiko-
wanej kadry opiekuńczej, pedago-
gicznej oraz pracowników admi- 
nistracyjnych i obsługi. Rekrutacja 
obejmie m.in. opiekunów dziecię-
cych, pielęgniarki, specjalistów 
wspierających rozwój dzieci oraz 
personel techniczny – wylicza dyrek-
tor Lipowski.  

Zespół Żłobków
Miasta Krakowa  

Od 1 czerwca obsługą nowo po-
wstających żłobków zajmuje się 
Zespół Żłobków Miasta Krakowa. 
Do zespołu zostały również włą-
czone dwie już funkcjonujące pla-
cówki: Żłobek Samorządowy nr 21 
przy ul. Lekarskiej oraz Żłobek Samo-
rządowy nr 32 przy ul. Wysłouchów. 
Jak podkreślają przedstawiciele 
Miasta, utworzenie wspólnej struk-
tury organizacyjnej ma usprawnić 
zarządzanie placówkami, ujednoli-
cić standardy funkcjonowania oraz 
zapewnić sprawną organizację pracy 
i obsługi administracyjnej. 

Bezpieczna przestrzeń 
dla najmłodszych 

Krakowskie żłobki miejskie to miej-
sca tworzone z myślą o najmłod-

szych mieszkańcach miasta i ich 
rodzinach. Placówki zapewniają pro-
fesjonalną opiekę, wysoki standard 
bezpieczeństwa oraz warunki wspie-
rające rozwój dzieci, które rozwijają 
swoje umiejętności społeczne, po-
znawcze i ruchowe, a także budują 
pierwsze relacje z rówieśnikami. 
Oferta placówek obejmuje również 
działania wspierające rodziców i opie-
kunów. 
Rozbudowa sieci miejskich żłobków 
jest jednym z elementów polityki 
społecznej Krakowa, której celem 
jest poprawa jakości życia miesz-
kańców oraz tworzenie przyjaznych 
warunków dla rodzin wychowujących 
dzieci. 
Więcej informacji o rekrutacji dzieci 
oraz ofertach pracy (pielęgniarka/
pielęgniarz, opiekunka dziecięca/
opiekun dziecięcy, inten dentka/in-
tendent, kucharka/kucharz, pomoc 
kuchenna, salowa/osoba sprząta-
jąca, konserwator) można uzyskać 
telefonicznie: 608 887 148 lub mai-
lowo: zespolzlobkow@mjo.krakow.pl. 

tekst: Joanna Korta 

Są już gotowe dwa z jedenastu żłobków samorządowych, 
które buduje Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie 

w ramach programu Aktywny Maluch 2022–2029. 
Nowoczesne, modułowe budynki wraz z placami zabaw 

powstały już przy ulicach Drożyska i Jabłonkowskiej. 
Po zakończeniu prac przy wszystkich placówkach 

miasto wzbogaci się łącznie o 1060 nowych miejsc 
opieki nad dziećmi do lat trzech. 

Na terenie Krakowa działa obecnie 
408 miejsc opieki nad dziećmi do 
lat 3. Są to 33 żłobki miejskie 
(22 samorządowe i 11 prowadzo-
nych na zlecenie), 263 żłobki pry-
watne, 21 klubów dziecięcych oraz 
91 dziennych opiekunów. Łącznie 
w mieście dostępnych jest ponad 
12,6 tys. miejsc opieki, w tym po-
nad 3 tys. w miejskich żłobkach 
oraz prawie 9,6 tys. w instytucjach 
niepublicznych. Jednocześnie aż 
99 proc. tych miejsc jest objętych 
dofinansowaniem Miasta. 

Czy wiesz, że...

Bezpieczne i komfortowe sale już czekają na swoich małych użytkowników / fot. arch. UMK
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A plikacja Karty Krakowskiej 
przestanie funkcjonować jako 
nośnik uprawnień, dlatego 

konieczne jest przejście na nową 
aplikację – mKraków. Aby to zrobić, 
należy pobrać ją ze sklepu Google 
Play lub App Store. Po instalacji wy-
starczy znaleźć usługę „Karta Kra-
kowska” i dodać ją do ulubionych, 
klikając w serduszko. Kolejne kroki 
to zalogowanie się za pomocą swoich 
danych do Karty Krakowskiej, po-
twierdzenie numeru telefonu i nu-
meru PESEL oraz wpisanie jedno-
razowego kodu SMS, który przyjdzie 
na podany wcześniej numer telefonu. 
Gotowe! Od razu możesz korzystać 
z Karty Krakowskiej w nowej aplikacji! 

Dlaczego warto 
zrobić to już teraz? 

Lepiej nie odkładać zmiany na os-
tatnią chwilę. Tym bardziej że apli-
kacja mKraków oferuje również wiele 
innych funkcji. Dzięki niej mieszkań-
cy Krakowa mogą załatwiać wybrane 
sprawy urzędowe elektronicznie, bez 
konieczności wizyty w urzędzie.
mKraków to krok w stronę bardziej 
dostępnego urzędu, sprawniejszej 
komunikacji oraz nowoczesnego za-
rządzania miastem we współpracy 
z mieszkańcami. 

mKraków – jedna aplikacja, 
wiele możliwości 

Z mKraków można korzystać w dwóch 
trybach: 
• w trybie ogólnodostępnym: 
bez logowania; umożliwia on dostęp 
m.in. do: aktualności z Krakowa, roz-
kładów jazdy Komunikacji Miejskiej 
w Krakowie wraz z możliwością za-
planowania trasy przejazdu, infor-
macji o Strefie Czystego Transportu 
(SCT), harmonogramów wywozu od-
padów, mapy miejskich obiektów 
sportowych, konsultacji społecznych, 
informacji z zakresu bezpieczeń-
stwa, w tym lokalizacji miejsc schro-
nienia oraz poradnika postępowania 
w sytuacjach kryzysowych, miesię-
cznika KRAKÓW.PL, 

• w trybie po zalogowaniu:
z dostępem do spersonalizowa-
nych usług, takich jak Karta Kra-
kowska oraz Krakowska Karta Ro-
dzinna 3+ (KKR3+). 

W mKraków 
parkowanie pod kontrolą 

Jedną z kluczowych funkcji aplikacji 
mKraków jest możliwość wniesienia  
opłaty za parking w Obszarze Płat-
nego Parkowania (OPP). Użytkow-
nicy mKraków mogą szybko rozpo-
cząć i zakończyć postój, sprawdzić 
historię parkowań oraz – w razie 
potrzeby – zgłosić reklamację zwią-
zaną z naliczeniem opłaty bezpo-
średnio z poziomu aplikacji. 
Posiadacze aktywnej Karty Krakow-
skiej mogą korzystać ze zniżek na 
parkowanie w OPP. W tym celu 
wcześniej należy przypisać do karty 
maksymalnie cztery pojazdy i połą-
czyć Kartę Krakowską z aplikacją. 
Zniżka obowiązuje we wszystkich 
strefach OPP. 

Kontakt z urzędem 
przez mKraków 

W aplikacji pod przyciskiem „Cen-
trum Kontaktu” użytkownicy mogą 
zgłaszać: 
• potrzeby i uwagi dotyczące    
 funkcjonowania miasta, 
• problemy zauważone    
 w przestrzeni publicznej, 
• pomysły i inicjatywy służące   
 poprawie jakości życia w Krakowie. 
Sekcja „Ankiety” umożliwia wyraża-
nie opinii na temat miejskich projek-
tów, inicjatyw i kierunków rozwoju, 
wspierając partycypację społeczną 
oraz współudział mieszkańców w pro-
cesach decyzyjnych. 

Nie masz jeszcze 
Karty Krakowskiej? 

Sprawdź, jakie korzyści oferuje, i do-
łącz do programu Karty Krakowskiej 
na stronie: www.kk.krakow.pl. 

10 sierpnia aplikacja Karty Krakowskiej zostanie wygaszona i zastąpiona 
przez aplikację mKraków! Mieszkańcy Krakowa nie mają jednak 

powodów do obaw – wszystkie zniżki i uprawnienia Karty Krakowskiej 
pozostają bez zmian. 

Aplikacja Karty Krakowskiej 
zostanie wygaszona! 
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Lato nad Bagrami
20 czerwca

ckpodgorza.pl

Wianki w Krakowie
19 – 21 czerwca
wianki.krakow.pl

Krakow Comics Festival
27– 28 czerwca

komiks.org.pl

Festiwal Miłosza
27 czerwca – 5 lipca

miloszfes�val.pl

Summer Jazz Festival
Kraków

27 czerwca – 31 sierpnia
summerjazz.pl

Festiwal Kultury
Żydowskiej

1– 5 lipca
jewishfes�val.pl

EtnoKraków / Rozstaje
13 – 28 czerwca
etnokrakow.pl

Obwarzanek Day
20 czerwca

muzeumobwarzanka.com

N a uczestników czeka bogaty 
program aktywności dla ca-
łych rodzin. Najmłodsi będą 

mogli skorzystać z warsztatów, gry 
terenowej i licznych zabaw prowa-
dzonych przez animatorów, a starsi 
spróbują swoich sił m.in. w paint-
ballu. Wydarzenie urozmaicą m.in. 
malowanie twarzy, tatuaże, wata 
cukrowa, plecenie warkoczyków czy 
warsztaty tworzenia kwiatów z ko-
ralików. 
Integralną częścią imprezy będą 
konkursy z nagrodami: kreatywny 
„Ekoozdoba do ogrodu” oraz kuli-
narny na najsmaczniejszą potrawę. 
Finałem pikniku będzie loteria fan-
towa. 
Tegoroczna edycja wydarzenia po-
łączona jest z akcją krwiodawstwa. 
W godz. 9.00–13.00 będzie dostępny 
krwiobus Regionalnego Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa. 

W programie znajdą się także m.in. 
występ chóru, strefa gastronomicz-
na oraz liczne niespodzianki. To wy-
jątkowe letnie spotkanie będzie dos-
konałą okazją do integracji lokalnej 
społeczności. Szczegóły na FB Ogród 
Stary Bieżanów. (red.) 

W tegoroczne wakacje w tym 
miejscu Biblioteka Kraków 
będzie realizowała dwa 

projekty: „Myślenie nie boli” oraz 
„Pociąg do poezji i prozy, czyli war-
sztaty twórcze Peron literacki” do-
finansowane ze środków Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
pochodzących z Funduszu Promo-
cji Kultury. Zaplanowano dwa pik-
niki: geograficzny (11 lipca) i przy-
rodniczy (8 sierpnia), a także dwa 
spotkania poetyckie „Ogrody poezji” 
(3 lipca i 21 sierpnia). 
Podczas pikników wszyscy chętni 
– dzieci, młodzież i dorośli – będą 
mogli wziąć udział w spotkaniach 
autorskich, konkursach edukacyj-
nych na kostium bohatera książki 

przyrodniczej lub geograficznej, 
warsztatach, np. ilustratorskich, tea-
tralnych lub ekologicznych, oraz 
obejrzeć spektakl teatralny. 
„Ogrody poezji” to wydarzenia dla 
dorosłych początkujących twórców 
– uczestników  warsztatów „Peron 
literacki”, którzy zaprezentują pu-
bliczności swoje debiutanckie utwory. 
Taka forma spotkań poetyckich in-
tegruje twórców z odbiorcami i pro-
wokuje do rozmów o literaturze.
Szczegółowe informacje oraz pro-
gram wydarzeń dostępne na stronie: 
biblioteka.krakow.pl. 

27 czerwca (sobota) w godz. 14.00–19.00 mieszkańcy Krakowa i okolic 
będą mogli wziąć udział w III Sąsiedzkim Pikniku na Powitanie Lata, 

który odbędzie się w Ogrodzie Społecznym „Stary Bieżanów” 
przy ul. Lipowskiego 29. Wstęp na wydarzenie jest bezpłatny, 

a organizatorzy zapowiadają dzień pełen atrakcji i dobrej energii. 

Wiele osób przejeżdżających ul. Konopnickiej w Krakowie, blisko Mostu 
Dębnickiego, zastanawia się, co znajduje się za betonowym murem. 
Odpowiedź jest prosta: mieszczą się tam siedziba Biblioteki Głównej 

Biblioteki Kraków oraz piękny ogród, w którym od wielu lat 
organizowane są literackie pikniki.  

tekst: Piotr Wasilewski

Rodzinny piknik pełen atrakcji  

Tajemniczy ogród przy ul. Powroźniczej 2 

fot. arch. organizatora
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Już 19 czerwca przewodniczką ku-
ratorskiego oprowadzania po dzia-
łającej od 2020 r. Galerii Jerzego 
Dudy-Gracza będzie Agata Duda-
Gracz, historyczka sztuki, reżyserka 
teatralna, a prywatnie córka artys-
ty. Jej opowieść o jednym z najwy-
bitniejszych polskich malarzy dru-
giej połowy XX w. wypełnią więc nie 
tylko profesjonalne uwagi na temat 
eksponowanych w galerii dzieł, ale 
też barwne szczegóły z życia tej 
niezwykłej postaci. 

Twórczość zmarłego w 2004 r. Je-
rzego Dudy-Gracza od lat przyciąga 
miłośników sztuki arcymistrzostwem 
warsztatu, różnorodnością podej-
mowanych tematów oraz umiejęt-
nością obrazowania rzeczywistości 
łączącą przenikliwość i bezkom-
promisowość obserwacji z wraż-
liwą kreacją w duchu romantyzmu. 
Bilety: 60 zł. 
Kolejne terminy oprowadzań 
kuratorskich: 1 i 28 sierpnia.  

Minęło 10 lat od momentu, gdy Klub Kul-
tury Wena rozpoczął swoją działalność. 
Z tej okazji 21 czerwca zapraszamy na ro-
dzinny piknik „Lato na maszt!”, który odbę-
dzie się na boisku przy ZPR-S przy ul. Gór-
ka Narodowa 116.  
Wydarzenie rozpocznie się o godz. 15.00 
kolorowym pochodem z tańcem i bębnami 
grupy Sorrir Por Favor. Następnie uczes-
tnicy będą mogli wziąć udział w warszta-
tach bębniarskich, plastycznych, stolarskich, 
konstruktorskich i florystycznych, a także 
odwiedzić studio metaloplastyki dla do-
rosłych. Nie zabraknie gier wielkoforma-

towych, malowania twarzy oraz ani-
macji dla najmłodszych. 
O godz. 16.45 przyjdzie czas na jubile-
uszowy tort, wspólne „Sto lat dla 
Weny” oraz wręczenie nagród w kon-
kursie plastycznym „Barwy kul-
tury”. Kolejnym punktem progra-
mu będą występy uczestników 
zajęć artystycznych wraz z in-
struktorami, a finałem święto-
wania będzie koncert zespołu 
Klang. 

Agata Duda-Gracz oprowadzi po galerii ojca 

Kultura

Lato na maszt!  

30-lecie Domu Norymberskiego 
20 i 21 czerwca Dom Norymberski zaprasza na jubileuszowy Weekend z Norymbergą. Jedną z atrakcji będzie 
otwarcie Ogrodu Norymberskiego, z roślinnością wprost z obrazów i grafik znanej w Norymberdze XVII-wiecznej 
malarki i entomolożki Marii Sybilli Merian. Zaplanowano również odsłonięcie muralu autorstwa Liliany Martinez 
i Marcina Wierzchowskiego, które uświetni hip-hopowy performance w wykonaniu Dawida Deca z zespołem. 
Dom Norymberski zaprasza również na wernisaż wystawy: „Sightseeing Kraków/Norymberga – 22 lata poźniej”. 
To projekt wideo Pirko Schröder, ukazujący ulubione miejsca mieszkańców Krakowa i Norymbergi. Wieczorem 
organizatorzy zapraszają do Barbakanu na silent disco i koncert norymberskiej DJ The Schlingelkind „Eska”. 
Z okazji jubileuszu został powołany do życia nowy projekt wymiany galeryjnej „Portal”, którego celem jest stwo-
rzenie przestrzeni do współpracy między krakowskimi a norymberskimi galeriami. Galeria Heizhaus oraz Skład 
Solny i CSW „Wiewiórka” zapraszają do wspólnych działań artystycznych oraz spływu Wodną Masą Krytyczną. 
Pełny program na stronie: dom-norymberski.com. 

23 czerwca Kino Sfinks 
Ośrodka Kultury Norwida 
zaprasza na filmową kla-
sykę, którą wielu ojców 
doskonale pamięta i do któ-
rej wraca się z sentymen-
tem. Po projekcji przewi-
dziano poczęstunek.
Bilety w cenie 19 zł.
Pokaz filmu to część pro-
jektu „Tato” – inicjatywy 

skierowanej do ojców i opie-
kunów, która zachęca do 
aktywnego uczestnictwa 
w kulturze, rozwoju oso-
bistego oraz budowania 
bliższych i bardziej świa-
domych relacji rodzinnych. 
Na projekt składają się 
działania z zakresu edu-
kacji kulturalnej: warszta-
ty teatralne, ruchowe i per-

formatywne rozwi-
jające twórczość
amatorską, eks-
presję i pracę 
z emocjami 
poprzez sztukę.  

Szczegóły: 
okn.edu.pl.

„Rambo. Pierwsza krew” na Dzień Ojca 

 fot. A. Golec
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Od 12 do 19 lipca NCK będzie gościć XVI Krakowskie 
Miniatury Teatralne. 
Festiwal otworzy poruszający monodram „Jadwiga”; 
dzięki Agnieszce Przepiórskiej poznamy historię poetki 
i dziennikarki Jadwigi Stańczakowej. W programie znaj-
dzie się także pełne humoru i nostalgii „Do zobaczenia 
za rok” z Anitą Sokołowską i Pawłem Delągiem. Miło-
śników francuskiej komedii zachwyci „Degustacja” 
Ivana Calbéraca z Teatru Kwadrat. Z drugim biograficznym 
monodramem – „Sztuka i seks, czyli Peggy Guggenheim” 
– wystąpi Ewa Kasprzyk. Przełamanego komizmem 

dreszczyku emocji dostarczy „Opiekunka na zabój” 
Teatru Kamienica, a przegląd zwieńczą pełne humoru „Ślu-
by panieńskie” w inscenizacji Teatru Muzycznego w Toruniu.  
Po przedstawieniach zapraszamy na spotkania z artys-
tami i twórcami. Nowością są wydarzenia towarzyszące 
organizowane w siedzibie Krakowskiego Forum Kultury 
oraz na zaprzyjaźnionych scenach – również dla naj-
młodszych.  
Program na stronie: krakowskieforum.pl. 

Rusza wakacyjny cykl bezpłatnych koncertów plene-
rowych Letnie Granie, które przez całe lato będą 

rozbrzmiewać w zielonej przestrzeni Dworku 
Białoprądnickiego.  

Usłyszymy różnorodny repertuar – od 
jazzu i elektroniki, przez pop, aż po 

nieoczywiste muzyczne fuzje inspirowane 
brzmieniami 

z całego świata. Na scenie pojawią się 
zarówno uznani artyści, jak i młode 

talenty. Ważnym punktem tegorocz-

nego programu będzie też Noc Jazzu – 18 lipca wy-
stąpią: Jaromir Rusnak Milano Quartet, Hilarious Di-
sasters, LU-NA-MË oraz Paulina Przybysz. 
12 lipca Letnie Granie rozpocznie zespół Mr Lonely – 
krakowska formacja przeplatająca bluesowe gitary 
i jazzową sekcję dętą z rockowym brzmieniem.
Tydzień później wystąpi Groovosophers, a na przeło-
mie lipca i sierpnia Cheap Tobacco oraz D-Mol Tango.  
Koncerty będą odbywać się w niedziele o godz. 20.00 
i są współfinansowane ze środków Rady Dzielnicy IV 
Prądnik Biały. Szczegóły na stronie: dworek.eu. 

Pełna kontras-
tów, wyjątkowej 

architektury 
i zielonych za-
kątków – Nowa 

Huta nieustannie 
inspiruje i zaskakuje. 
Ośrodek Kultury Kra-

ków-Nowa Huta zapra-
sza do kolejnej edycji 
konkursu fotograficz-
nego sFOTOhutowani, 

który potrwa od 
1 lipca do 1 września. 

Przez całe wakacje organizatorzy 
czekają na fotografie wykonane 
aparatem, telefonem lub dronem. 
Przyznane zostaną również na-
grody specjalne za zdjęcie zro-
bione podczas spaceru fotogra-
ficznego oraz fotografię analogową. 
Tematyka prac pozostaje otwarta 
– liczy się kreatywność i własna 
interpretacja Nowej Huty. Zdjęcia 
muszą zostać wykonane na terenie 
jednej z pięciu dzielnic: Czyżyn, 
Mistrzejowic, Bieńczyc, Wzgórz Krze-
sławickich lub Nowej Huty. 

Jury oceni walory artystyczne, tech-
niczne oraz oryginalność ujęcia. Na 
laureatów czekają nagrody finan-
sowe, a wyniki poznamy podczas 
wernisażu wystawy pokonkursowej.  
W ramach projektu sFOTOhuto-
wani chętni mogą też wziąć udział 
w wakacyjnych warsztatach i spa-
cerach fotograficznych po Nowej 
Hucie. Szczegóły na stronie: 
krakownh.pl. 

Letnie Granie w Dworku Białoprądnickim 

Nowa Huta zatrzymana w kadrze 

Centrum Kultury Podgórza zaprasza dzieci z rodzinami na wakacyjny cykl 
teatralny „Lato z Gino i Suzi”. Między 30 czerwca a 14 lipca będzie można 
zobaczyć trzy pełne humoru spektakle, łączące teatr ruchu, pantomimę i ko-
medię sytuacyjną. Na scenie wystąpią Agnieszka Cianciara-Fröhlich i Jonathan 
Fröhlich, którzy od lat zachwycają publiczność formą swojej sztuki. W pro-
gramie znalazły się historie rozgrywające się w tajemniczym antykwariacie, 
zabawne sąsiedzkie perypetie inspirowane kinem niemym oraz kulinarne 
przygody w restauracyjnej kuchni. Dodatkową atrakcją będą spotkania z aktorami. 
Przedstawienia odbędą się: 30 czerwca i 1 lipca w Teatrze Praska 52, 7 lipca 
w Klubie Płaszów oraz 14 lipca w Ośrodku Ruczaj. 
Bilety w cenie od 30 do 40 zł.
Szczegóły dot. repertuaru oraz bilety dostępne na stronie: ckpodgorza.pl. 

Lato z Gino i Suzi  

Kultura

fo
t. 

m
at

er
ia

ły
 p

ra
so

w
e

XVI Krakowskie Miniatury Teatralne 
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Dzieje się w mieście

fot. Piotr Wojnarowski, Bogusław Świerzowski

Święto Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie
Głównym punktem uroczystości było nadanie 
godności Profesora Honorowego UEK prof. dr. hab. 
Jackowi Purchli za jego wieloletni, pionierski 
wkład w rozwój naukowy uczelni oraz wybitną 
działalność na arenie międzynarodowej. 

25. edycja Wielkiej Parady Smoków  
W sobotę na Bulwarze Tynieckim odbyło się Wielkie 
Plenerowe Widowisko na Wiśle. Publiczność zoba-
czyła ogromne smoki latające przy akompania-
mencie muzyki, efekty świetlne oraz pokaz dro-
nów. W niedzielę przez miasto przeszedł pochód 
smoków, który wyruszył z Plant przy Hotelu Royal 
i dotarł na Rynek Główny. 

Gala MICHELIN Guide Ceremony Poland 2026
W trakcie gali zaprezentowano nowe wyróżnienia, 
gwiazdki oraz rekomendacje dla restauracji z Polski. 
Była to pierwsza w historii gali edycja obejmująca 
cały kraj, a nie tylko wybrane miasta. 

Bieg #Ogarniam życie na krakowskich Błoniach
W biegu wzięli udział uczniowie samorządowych 
szkół podstawowych i ponadpodstawowych. Projekt 
#Ogarniam życie ma na celu promocję zdrowego stylu 
życia i działań pozytywnie wpływających na kondycję 
psychiczną.

Krystyna Zachwatowicz-Wajda laureatką 
Nagrody im. Józefa Dietla
Nagrodę główną otrzymała Krystyna Zachwatowicz-
Wajda, artystka, scenografka i aktorka. W gali Nagrody 
im. Józefa Dietla wziął udział Stanisław Kracik, peł-
niący funkcję Prezydenta Miasta Krakowa. 

Stanisław Kracik został powołany do pełnienia 
funkcji Prezydenta Miasta Krakowa
Dotychczasowy zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
Stanisław Kracik będzie pełnił funkcję Prezydenta 
Miasta Krakowa do czasu przedterminowych wyborów, 
które pozwolą obsadzić to stanowisko.
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Rada Miasta Krakowa

Profesor Krystyna Anna Zachwatowicz-Wajda – wybitna scenograf teatralna i filmowa, aktorka, 
autorka kostiumów, pedagog i współtwórczyni ważnych instytucji kultury – odebrała podczas uroczystej 

sesji Rady Miasta Krakowa akt nadania Honorowego Obywatelstwa Stołecznego Królewskiego 
Miasta Krakowa. 

Miłość do Krakowa 
z wzajemnością 

– Andrzej Wajda napisał w roku 
swojego odejścia: mam 90 lat, mie-
szkam w Krakowie, jestem szczęśli-
wy. Ja mam 96 lat, mieszkam w Kra-
kowie i gdyby Andrzej był dziś tutaj 
z nami, jestem pewna, że przyjąłby 
moje wyróżnienie z radością. Ja tak 
samo je przyjmuję i dziękuję z całego 
serca. Jestem szczęśliwa. Moje 
ukochane, wybrane miasto tak nie-
zwykle honoruje Warszawiankę. […] 
Nie zapomnę nigdy dnia, gdy otrzy-
maliśmy wspólnie z mężem medal 
Cracoviae Merenti. Powiedziałam 
wtedy, że czasami zdarza się miłość 
z wzajemnością, kochamy to miasto, 
a ono tak wspaniale się nam od-
wdzięcza. Mogę te słowa dzisiaj po-
wtórzyć z całym przekonaniem. 
Drodzy przyjaciele, z całego serca 
dziękuję za to niezwykłe wyróż-
nienie, wasza Krakowianka z wyboru 
– zwróciła się do zebranych Kry-
styna Anna Zachwatowicz-Wajda 
po odebraniu aktu nadania Hono-
rowego Obywatelstwa Stołecznego 
Królewskiego Miasta Krakowa. 

 W dowód głębokiej 
wdzięczności 

Radni zadecydowali o przyznaniu 
jej tego wyróżnienia podczas sesji 
Rady Miasta Krakowa 22 kwietnia. 
– Tytuł Honorowego Obywatela Sto-
łecznego Królewskiego Miasta Kra-
kowa otrzymują jednostki wybitne, 
których dorobek, postawa i działal-
ność trwale wpisały się w historię 
miasta, ale też Polski i Europy. Kraków 
to miasto kultury, którego jest ona 
fundamentem. Profesor Krystyna 
Zachwatowicz-Wajda pomagała nam 
ten fundament budować. Przez lata 
swojej pracy wpisała się w dziedzi-
ctwo materialne i niematerialne Kra-
kowa. Dlatego ten dzisiejszy akt jest 
wyrazem wdzięczności Krakowa za 
pani pracę, za twórczość, budowa-
nie instytucji kultury, troskę o dzie-
dzictwo, ale też za pani obecność, 
która wzbogaca prestiż Krakowa – 

mówił Jakub Kosek, przewodniczący 
Rady Miasta Krakowa, dziękując ho-
norowej obywatelce za wszystko, 
co zrobiła dla kultury, Krakowa i przy-
szłych pokoleń. 
Tytuł honorowej obywatelki został 
przyznany w dowód głębokiej wdzię-
czności za niezwykle bogatą działal-
ność artystyczną prof. Zachwa-
towicz-Wajdy, jej nieoceniony wkład 
w rozwój krakowskiego życia teat-
ralnego i filmowego oraz współtwo-
rzenie wyjątkowych instytucji kul-
tury – Centrum Sztuki i Techniki Ja-
pońskiej „Manggha” oraz Pawilonu 
Józefa Czapskiego. Radni docenili 
również jej wybitne zasługi dla dzie-
dzictwa i prestiżu Krakowa jako 
jednego z najważniejszych ośrod-
ków kultury w Polsce i Europie. 

Talent i odwaga 
honorowej obywatelki 

– Profesor Krystyna Zachwatowicz-
Wajda mówi, że wiele w swoim życiu 
zawdzięcza przypadkowi, także spo-
tkanie z mężem Andrzejem Wajdą, 
ale dzisiejsza uroczystość z przy-
padkiem nie ma nic wspólnego. To 
jest bardzo świadoma decyzja Kra-

kowa, oparta na wdzięczności, pa-
mięci i przekonaniu, że pani profesor 
od bardzo dawna współtworzy ducha 
naszego miasta. […] Mamy do czy-
nienia z artystką, która całe swoje 
życie łączyła talent z odwagą, wraż-
liwość z konsekwencją oraz sztukę 
z odpowiedzialnością za innych – 
mówił z kolei Aleksander Miszalski, 
były prezydent Krakowa. 
Laudację na cześć Honorowej Oby-
watelki Stołecznego Królewskiego 
Miasta Krakowa wygłosił Henryk 
Woźniakowski. Mówił m.in. o tym, że 
Krystyna Zachwatowicz – Warsza-
wianka, powstaniec warszawski, 
wybrała Kraków na swój dom już we 
wczesnej młodości. – Krystyna jest 
obywatelką Krakowa, ale jest zara-
zem dobrem narodowym. Chciał-
bym radnym Krakowa podziękować, 
że to dobro docenili i zechcieli je 
uhonorować. Honorowa obywatelko, 
niech twoja bezinteresowność, odwa-
ga cywilna i poczucie humoru będą 
dla nas drogowskazami – dodał 
Henryk Woźniakowski. 

tekst: Łukasz Nowakowski
Tytuł w podziękowaniu za tworzenie ducha miasta 

Krystyna Zachwatowicz-Wajda odbiera tytuł Honorowego Obywatela Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa 
/ fot. Piotr Wojnarowski, Kancelaria Prezydenta
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Sport

Kraków ostatnim 
przystankiem 
dla mistrzyni 

tekst: Krzysztof Kawa

Na początku lipca Kraków po raz drugi z rzędu będzie 
gościł uczestników Pucharu Świata we wspinaczce 
sportowej na czas. Będzie to wydarzenie szczególne, 
gdyż na Rynku Głównym po raz ostatni w zawodach 
tej rangi wystąpi polska mistrzyni olimpijska. 

A leksandra Mirosław ogłosiła, 
że po tym sezonie zakończy 
karierę, a ostatnim przystan-

kiem na jej pucharowej trasie będzie 
właśnie nasze miasto. Później zapre-
zentuje się jeszcze tylko raz, podczas 
sierpniowych mistrzostw Europy we 
francuskim Laval. 
W ubiegłym roku Polka zajęła pod 
Wawelem trzecie miejsce i przed 
lipcowym startem jej marzeniem 
jest zapisać się w pamięci krakow-
skiej publiczności co najmniej równie 
efektownym występem. 
– To mój ostatni sezon, ale zarówno 
cele, jak i ambicje pozostają nie-
zmienne. Podchodzę do ostatnich 
zawodów jak do każdego występu 
– chcę zakończyć ten start z moż-
liwie najlepszym wynikiem. Chciała-
bym zaprosić wszystkich do Krako-
wa w pierwszy weekend lipca, gdzie 
po raz ostatni wystartuję w Pucharze 
Świata – mówi mistrzyni olimpijska, 
świata i Europy. 

Kto zastąpi mistrzynię? 

Aleksandra Mirosław to także wie-
lokrotna rekordzistka świata. Ona 
schodzi ze sceny, ale ma już w kraju 
godną następczynię, a nawet dwie. 
To siostry Kałuckie z Tarnowa, które 
również rywalizowały przed rokiem 
w Krakowie. Obie awansowały do fazy 
pucharowej, a w pojedynku o trzecie 
miejsce Ola Mirosław zmierzyła się 
z Natalią Kałucką. 
Druga z bliźniaczek, Aleksan-
dra Kałucka, to brązowa me-
dalistka igrzysk w Paryżu 
sprzed dwóch lat. 
W tym roku wraca do 
świetnej dyspozycji,
co udowodniła w maju 
w Wujiangu, odnosząc 
swoje pierwsze zwy-
cięstwo w Pucharze 
Świata od czterech lat. 
Na dodatek osiągnęła 
w Chinach czas 6,09 s, 
a więc jedynie o sześć 
setnych gorszy od re-
kordu świata, który 
należy do Aleksandry 
Mirosław. Jeśli utrzy-

ma formę do lipca, będziemy świad-
kami jeszcze bardziej zaciętej walki 
niż przed rokiem. To tylko wzmaga 
zainteresowanie fanów tej dyscy-
pliny, których liczba w naszym kraju 
systematycznie wzrasta. 
– Ubiegłoroczne zawody w Kra-
kowie mogę porównać do Pucharu 
Świata w Chamonix, który do tej pory 
gromadził największą publiczność. 
Polscy kibice zaprezentowali się 
wspaniale, fantastyczne było to, że 
respektowali procedury startowe. 
Myślę, że następnym razem będzie 
równie fajnie – powiedziała Alek-
sandra Mirosław. 

Tegoroczne nowości 

W programie imprezy w Krakowie 
po raz pierwszy pojawią się dwie 
dodatkowe konkurencje: rywaliza-
cja sztafet oraz par mieszanych. 
Wspinaczka na czas będzie się od-
bywać na 15-metrowej ścianie, która 
zostanie ustawiona obok Wieży Ra-
tuszowej. 
Na Rynku nie zabraknie także naj-
szybszych na świecie mężczyzn. Ich 
rywalizacja nabrała w tym sezonie 
wyjątkowych rumieńców. Wydarze-
niem majowych zawodów w Wujian-
gu był rekord świata ustanowiony 
czasem 4,54 s przez 16-letniego 
Yichenga Zhao. Do Polski przyjadą 

także jego wielcy rywale, a więc 
Amerykanin Samuel Watson, 
który nieco wcześniej, pod-

czas zawodów na Bali, dwu-
krotnie poprawiał najlep-
szy wynik na świecie, oraz 
Indonezyjczyk Veddriq 
Leonardo, mistrz olim-
pijski z Paryża. 
Krakowskie zmagania 
odbędą się w dniach 
3–5 lipca, natomiast ce-
remonia otwarcia, któ-
rą organizatorzy przy-
gotowują razem z Tea-
trem KTO, została za-
planowana na czwar-
tek 2 lipca. W ubie-
głym roku podniebny 
performance hiszpań-
skiego zespołu, wy-

konywany 30 m nad ziemią, obej-
rzało kilka tysięcy osób. Tym razem 
ma być równie efektownie. Wstęp 
zarówno na ceremonię, jak i na 
zawody jest wolny. Organizatorzy, 
którymi są agencja i-Sport, spółka 
Labo Sport oraz Polski Związek Al-
pinizmu, przy wsparciu Miasta Kra-
kowa i Województwa Małopolskiego, 
szacują, że mistrzowskie zmagania 
obejrzy na żywo ponad 20 tys. osób. 
Trzydniowa impreza, z której trans-
misję przeprowadzą stacje TVN i Euro-
sport, to coś więcej niż rywalizacja 
zawodowców. Tak jak w zeszłym roku 
Rynek zamieni się w strefę otwartą 
dla amatorów. Każdy chętny, zarów-
no dorosły, jak i dziecko, będzie mógł 
spróbować swoich sił na ściance 
w bezpiecznych warunkach. 

fot. Bogusław Świerzowski

W projekcie ścianki do speed 
climbingu każdy chwyt ma dokład-
nie określone miejsce. Odległości 
są wymierzone co do milimetra, 
bo nawet minimalna zmiana mo-
głaby wpłynąć na wynik. Chwyty 
są „wygodne”, to znaczy duże oraz 
ergonomiczne, gdyż w tej konku-
rencji nie chodzi o siłę palców, lecz 
o prędkość. Wydaje się, że ściana 
jest ustawiona idealnie w pionie, 
ale w rzeczywistości zostaje lekko 
pochylona do przodu, o 5 stopni, 
co zmusza zawodników do jesz-
cze bardziej dynamicznej pracy. 

Czy wiesz, że...



* Piłkarze dwóch drużyn z Krakowa 
wywalczyli awans do Ekstraklasy. 
Wisła wygrała rozgrywki I ligi, na-
tomiast Wieczysta zajęła w tabeli 
3. miejsce, następnie zwyciężając 
w meczach barażowych z Polonią 
Warszawa i Chrobrym Głogów. 
Dla klubu z Chałupnika to pierwszy 
w historii wyczyn na tak wysokim 
szczeblu. Na trzy drużyny grające 
jednocześnie w Ekstraklasie nasze 
miasto czekało od 73 lat. W rozgryw-
kach zapoczątkowanych formatem 
ligowym w 1927 r. wystąpiło do-
tychczas siedem drużyn z Krakowa: 
Wisła, Cracovia, Garbarnia, Jutrzen-
ka, Podgórze, Wawel i Hutnik. Teraz 
do tego grona dołącza Wieczysta. 
* W ramach obchodów jubileuszu 
120-lecia powstania Wisła rozegra 
11 lipca mecz z angielskim zespo-

łem Wrexham AFC, natomiast Cra-
covia zmierzy się 19 lipca z hiszpań-
ską Sevillą FC. Piłkarz „Pasów” Oskar 
Wójcik zadebiutował w reprezenta-
cji Polski, rozgrywając mecz z Ukra-
iną we Wrocławiu.
* Reprezentująca AZS AKF Kraków 
Zuzanna Czaja znalazła się w skła-
dzie wioślarskiej czwórki podwój-
nej, która w Brandenburgu zdobyła 
złoty medal mistrzostw Europy ju-
niorek.
* W rozegranych w Warszawie mis-
trzostwach Polski w szermierce 
złoty medal w szpadzie wywalczył 
19-letni Szymon Wojciechowski, no-
wy zawodnik AZS AKF Kraków. W zma-
ganiach drużynowych Krakowianie 
zajęli 4. miejsce. 
* Poznaliśmy skład reprezentacji 
Polski w kajakarstwie slalomowym. 
W tym roku ruszają kwalifikacje do 
igrzysk olimpijskich Los Angeles 2028. 
Pewne miejsce w kadrze bez elimi-
nacji miała Klaudia Zwolińska (KKK 

Kraków), a ponadto z Krakowian 
wywalczyli je Michał Pasiut w K-1, 
Kacper Sztuba i Michał Wiercioch 
(wszyscy AZS AKF) w C-1 oraz junior 
Marek Kulczycki (KKK) w kayak 
crossie. W zawodach Pucharu Świata 
w słoweńskim Tacen Pasiut zajął 
2. miejsce. 
* W maju ruszyły zapisy na 12. PKO 
Cracovia Półmaraton Królewski – 
jedno z największych i najbardziej 
prestiżowych wydarzeń biegowych 
w Polsce. Tegoroczna edycja odbę-
dzie się 11 października, a na starcie 
będzie mogło stanąć 18 tys. osób. 
Rejestracja prowadzona jest online 
i potrwa do 6 października lub do 
wyczerpania limitu miejsc. 
* W dniach 30 czerwca–5 lipca na 
torze Kolna w Krakowie odbędą się 
mistrzostwa świata zawodników U-23 
i juniorów w slalomie kajakowym. 
Wstęp dla kibiców jest wolny. 
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Sport

Małgorzaty Solarz-Kulbickiej, wiceprezes 
Polskiego Związku Gimnastycznego, 
trenerki i koordynatorki sekcji 
gimnastycznej TS Wisła Kraków

tekst: Krzysztof Kawa

Trzy pytania do...

Maria Drobniak, Pani podopieczna 
w Wiśle Kraków, odniosła w maju spek-
takularny sukces, wygrywając zawody 
Pucharu Świata w Warnie. Jak wyglą-
dała jej droga do złota, pierwszego dla 
Polski od 10 lat? 
Przeprowadzając w Wiśle nabory do 
klasy mistrzostwa sportowego, która 
funkcjonuje w Szkole Podstawowej 
nr 5, wybieramy po egzaminie 10–12 
dziewczynek. Niewątpliwie Marysia 
od początku była w swojej grupie 
dzieckiem najbardziej utalentowa-
nym. Sam talent jednak nie wystar-
czy, trzeba mieć też zamiłowanie 
do pracy, bo gimnastyka to bardzo 
ciężka i wymagająca dyscyplina.
Marysia już jako mała dziewczynka 
przychodziła na treningi dwa razy 
dziennie. Pracowaliśmy razem rok 
po roku, a ona wygrywała kolejne 
zawody, zostając mistrzynią Polski 
w każdej kategorii wiekowej. Później 
zaczęła odnosić sukcesy na arenie 
międzynarodowej w kategorii junior-
skiej, a teraz weszła w wielkim stylu 
na poziom seniorski. Początkowo 

naszym celem w zawodach Pucharu 
Świata było kwalifikowanie się do 
finałów. W ubiegłym roku Marysia już 
regularnie to osiągała, a w tym roku 
zwyciężyła. Jej domeną są ćwiczenia 
wolne oraz równoważnia, na tych 
przyrządach potrafi wykonywać naj-
trudniejsze elementy. Ale w wielo-
boju, na który składają się cztery 
przyrządy, też się fajnie odnajduje.  
W sekcji gimnastycznej Wisły jest 
więcej takich talentów jak 17-letnia 
Maria? 
Jest kilka dziewczynek, które bardzo 
dobrze rokują, w tym także te z młod-
szego pokolenia. Odkąd pamiętam, 
Wisła była wiodącym klubem w kraju, 
mamy sprawdzony system szkolenia. 
Zdobywamy medale na mistrzo-
stwach Polski w każdej kategorii 
wiekowej. Jesteśmy nastawieni na 
wysoki wyczyn i przygotowujemy 
zawodniczki pod kątem występów 
na arenie międzynarodowej. 
Jakie cechy powinna mieć osoba, która 
chce się zająć gimnastyką? 
Najważniejsza jest pasja, ale u ma-

łego dziecka ciężko to ocenić, jeśli 
widzimy je przed egzaminami tylko 
kilka razy. Czasem dziewczynki tra-
fiają do nas wcześniej na zajęcia 
ogólnorozwojowe i wtedy można 
dostrzec coś więcej. Z tego wzglę-
du w pierwszej kolejności zwracamy 
uwagę na predyspozycje fizyczne – 
zwinność, wrodzoną siłę, szybkość, 
dynamikę. To są cechy, których szu-
kamy u dziecka, by później na tej 
bazie móc je szkolić. Szukamy też 
odwagi, bo jeśli małe dziecko boi się 
przejść przez przeszkodę lub wejść 
na małą równoważnię, to ten lęk 
może później uniemożliwić mu pój-
ście w stronę wyczynu. Gdy dziecko 
dostaje się do klasy mistrzostwa 
sportowego i jest w toku treningo-
wym, powinno pojawić się u niego 
zamiłowanie do gimnastyki, bo ono 
wyzwala determinację i gotowość 
do ciężkiej pracy, a to z kolei po-
zwala osiągnąć sukces. 
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W idziałem […] dzisiaj, 21 maja 
roku 1906, [jak] w kultural-
nem, starożytnem mieście 

Krakowie, gdzie komisarzami nie są 
chyba za łajdactwa z armii wyrzu-
ceni oficerowie, lecz doktorowie praw 
wszechnic austryackich […] Konsty-
tucyjna c. k. policya, chcąc aresz-
tować jakiegoś biednego, z trudem 
na nogach trzymającego się pijaczynę, 
urządziła naprzód masakrę, a potem, 
sama wywołując zbiegowisko, za-
rządziła liczne aresztowania, odpro-
wadzając ofiary kozackiego swego 
temperamentu na odwach”. Tak wy-
powiadał się na łamach socjalisty-
cznego dziennika „Naprzód” anoni-
mowy czytelnik. 
Rzeczywiście dzień 21 maja 1906 r. 
niezbyt chlubnie zapisał się w dzie-
jach Krakowa i krakowskich służb 
porządkowych. Wszystko zaczęło 
się na ul. Szewskiej, gdzie w kamie-
nicy nazywanej Stempaurowską i no-
szącej dziś numer 24 funkcjonował 
na początku XX w. „handelek” Kazi-
mierza Wojciechowskiego. „Han-
delki” były to specyficzne, typowo 
krakowskie lokale. Łączyły one funk-
cję taniego baru i „sklepu korzen-
nego”. Do Wojciechowskiego, ze 
względu na bliskość uniwersytetu, 
zaglądali przede wszystkim akade-
micy. Trafiali się jednak też i inni goście.  

Krwawa awantura 
Tak było w poniedziałek 21 maja 
1906 r., kiedy do lokalu przyszło 
dwóch podpitych już mężczyzn, czyli 
Józef Tomera i Jan Janosik. Byli to 
robotnicy po czterdziestce, a więc 

ludzie raczej poważni. Jednak to za 
ich przyczyną doszło w Krakowie do 
niebagatelnych ekscesów. Dotyczą-
ce tej sprawy relacje prasowe są nie 
zawsze wiarygodne – co zdarza się 
także i dziś – a czasem nawet sprze-
czne. Podobno któryś z wymienio-
nej wyżej dwójki miał słownie ob-
razić siedzące przy sąsiednim stoliku 
niewiasty. No i z tego powodu za-
częła się awantura. Według innej 
wersji przyczyną wezwania policji 
było „niedopłacenie do rachunku 
38 halerzy”. Nie była to wielka kwota. 
Numer socjalistycznego dziennika 
„Naprzód” kosztował wtedy 8 halerzy. 
Na wezwanie zjawił się plutonowy 
Jasiński i podjął interwencję. Jak 
pisał konserwatywny i poważny dzien-
nik „Czas”: „Za aresztowanym ujęli się 
jego znajomi, również podnieceni 
alkoholem i próbowali go odbić. Po-
czuwszy wolne ręce, Tomera rzucił 
się na policyanta, a ten dobył szabli 
i ciął najpierw Tomerę dwukrotnie 
w obojczyk i rękę. Na chwilę wypad-
ła policyantowi z ręki szabla, którą 
znajomi Tomery usiłowali pochwy-
cić. Zamiar im się nie udał; policyant 
podniósł szablę i ciął nią znowu Sta-
nisława Janosika, 42 lata liczącego, 
malarza pokojowego, dalej Wojcie-
cha Żaka, lat 23 liczącego i Jana Folta-
sińskiego”. Pokrwawionych ludzi odsta-
wiono na główną strażnicę wojskową. 
Oczywiście wezwano natychmiast 
pogotowie ratunkowe, które opatrzyło 
rannych. Widok poranionych ofiar 
policyjnej brutalności oburzył Kra-
kowian. Momentalnie rozniosła się 
pogłoska, że na Szewskiej policjant 

na śmierć zarąbał ojca czworga dzieci. 
Na Rynku zaczął gromadzić się tłum. 
Wezwana policja konna nie potrafiła 
poradzić sobie z demonstrantami. 
Zajścia trwały wiele godzin. 

14 podsądnych 
i 3-dniowy proces 

Proces uczestników zajść rozpoczął 
się 23 lipca 1906 przed zwyczajnym 
trybunałem karnym. Sądowi prze-
wodniczył starszy radca Wilhelm 
Ursel. Oskarżał prokurator Kazimierz 
Gruszczyński. Podsądnych bronił 
kwiat krakowskiej palestry, mece-
nasi: Feliks Csesznàk, Józef Gleit-
zmann, Bernard Heski, Zygmunt 
Marek oraz Herman Seinfeld. Na ławie 
oskarżonych zasiadło 14 podsądnych 
w wieku od 16 do 42 lat. W większo-
ści byli to rzemieślnicy, ale trafili się 
także: artysta malarz, pomocnik han-
dlowy oraz student. Dwunastu spo-
śród podsądnych było katolikami, 
a dwóch wyznania mojżeszowego. 
Rozprawa trwała trzy dni. Wyrok 
ogłoszono 25 lipca 1906 r. Za „zbrod-
nię gwałtu publicznego” skazano 
dwóch podsądnych. Jana Dobrego, 
czeladnika stolarskiego, na miesiąc 
więzienia, a Feliksa Kiełtonia, cze-
ladnika krawieckiego, na dwa tygo-
dnie. Za „nierozejście się” oraz obrazę 
władzy skazano: Maksymiliana Kin-
walda, czeladnika krawieckiego, na 
dziesięć dni aresztu, Jana Dębow-
skiego, brązownika, także na dziesięć 
dni, zaś Jana Frankiewicza, służą-
cego, na pięć dni aresztu. Resztę 
obwinionych uwolniono. 

Kalendarium krakowskie

Stanisław Wyspiański 
otrzymuje zlecenie wy-
konania witraży w ba-
zylice franciszkańskiej. 

„Ostatnie w pełni demokratyczne 
wybory prezydenta odbyły się przed 
50 laty. Fakt ten przypomniał pod-
czas wczorajszego plenum Komi-
tetu Krakowskiego Stronnictwa 
Demokratycznego Bogusław Woź-
niakowski”. 

Z powodu spekulacji duża część 
mieszkańców Krakowa domaga 
się reglamentacji kawy i papie-
rosów. 

„Na plantach pięknie 
kwitną akacje, jaśminy, 
róże i irysy”. 

„Prawdziwa nowość dla Kra-
kowa! Obiady i kolacye na świe-
żem powietrzu w Café-Restau-
rant du Théâtre Turlińskiego! 
Codziennie świeże raki, szpa-
ragi i kurczęta”. 

W ogrodzie Gospody Aktorów 
S. Kühnówna i P. Dobiecki pre-
zentują taniec hiszpański i bra-
wurową rumbę. 
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Zajścia na krakowskim Rynku 
Kamienica przy ul. Szewskiej 24 / fot. Marcelina Kornaś

tekst: Michał Kozioł

„Mieszkałem w Rosyi lat 30 i nigdy mi się nie zdarzyło widzieć […], 
aby w małych, głupich wypadkach aresztowania pijanego, 
policya carska krew obywateli na bruk przelewała. 






